ZADANIE

Dla jakiej wartosci parametru a funkcja f jest ciggta?

ax+1 dla x<?2
f =

2x—a’ dlax>?2

ROZWIAZANIE
Znajdziemy najpierw granice
lim(ax+1)=2a+1 oraz lim(2x- a’)=4-a’

x—2
Aby funkcja f(x) miata granice w punkcie x=2 spetniony musi by¢ warunek:
2a+1=4-a> - a’+2a-3=0 > a =-3ia,=1

Pokazemy teraz, ze dla parametru a, =-3 funkcja posiada granice:

7 -3x+1  dlax<2 1in;(—3x+1):—5 Granica funkeii £x) = -5
X)= - 7 = ranica funkcy {(x) = -
2x—(=3) dlax>2 lim(2x—9) = -5 !

Ponadto f(2)=-5. Zatem parametr a=-3 spetnia warunek ciggtosci funkcji.

Podobnie postepujemy z parametrem a=1:

Jog Tt s HmO)SE e ki =3
X)= - ranica funkcj1 £(x) =
2x—1 dlax>2 £1£I}(2x—1)=3 d

Wartos¢ funkcji f(2)=3. Stad - parametr a= 1 réwniez spetnia warunek ciggtosci
funkcji f(x).

ODPOWIEDZ:

Funkcja f(x) jest ciggta dla parametru a= -3 oraz a=1.





